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Associazione Arlenika onlus

Sede operativa/Centro Amazzone

c.so Alberto Amedeo, 13 - Palermo

info@progettoamazzone.it - www.progettoamazzone.it
L’Associazione, dal 1996 con la promozione del Progetto Amazzone a cui è seguita nel 1999 la fondazione del Centro Amazzone, porta avanti un’attività permanente dedicata all’approccio globale all’esperienza del cancro del seno attraverso un percorso multidisciplinare di Mito, Scienza, Teatro.

Progetto Amazzone/Mito, Scienza, Teatro
Ideato e diretto da Anna Barbera e Lina Prosa, il Progetto è nato nel 1996 con la prima edizione delle Giornate Biennali Internazionali sostenuta dal Comune di Palermo. Il Progetto promuove un approccio alla malattia e all’esperienza del cancro al seno dal punto di vista globale, attraverso il Mito, la Scienza, il Teatro. 

Il Mito per riprendere il contatto con l’Origine.

La Scienza, per fare interagire ricerca, cura e partecipazione.

Il Teatro, per ridare al corpo “tagliato” valore di comunicazione.

Figura di ispirazione è l’Amazzone, la guerriera che si amputò un seno per combattere meglio, metafora della lotta contemporanea contro il cancro. Ma anche evocazione di quella sintesi memorabile di utopia e coraggio femminile, che vide una comunità arcaica di donne ribellarsi alla schiavitù e utilizzare il corpo per un nuovo progetto di vita: il corpo come utopia.
Nello stesso campo di azione: psicologia, medicina, cultura, antropologia, teatro. Fondamento del Progetto è la guarigione intesa come “processo” e quindi non come ritorno alla normalità “a come si era prima”, secondo il più diffuso luogo comune, ma come attraversamento della diversità (la malattia) e acquisizione della coscienza del cambiamento. Questo non è solo un viaggio individuale, ma è un viaggio collettivo.

Articolazione del progetto
- Le Giornate Internazionali Biennali con convegni, spettacoli, dibattiti, assemblee, che ogni due anni portano all’attenzione l’attualità delle problematiche scientifiche e culturali legate alla malattia; 

- Il Centro Amazzone, strumento operativo del Progetto permanentemente mette in pratica le teorie, unendo servizi al pubblico di prevenzione e sostegno della persona  con iniziative sociali e culturali.

Il Centro Amazzone
Il Centro è nato alla fine del 1999 promosso dall'Associazione Arlenika in collaborazione con il Comune di Palermo e l’ARNAS-Civico. Il Centro Amazzone è strutturato come Laboratorio Multidisciplinare secondo le linee-guida del Progetto Amazzone. Primo modello al mondo di integrazione tra Medicina e Cultura, annulla sul piano operativo la distanza e la differenza tra sani ed ammalati, tra il dolore e le forme di esplusione sociale del nostro tempo, facendo procedere insieme le aspettative di guarigione con la crescita della persona. 

L’attività si articola in tre aree di attività

1. Prevenzione del cancro al seno e sostegno delle pazienti nella malattia;

2. Spazio di cultura scientifica “Marie Curie”; 

3. Laboratorio teatrale permanente “Teatro Studio “Attrice/Non”.
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