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                       PRESENTAZIONE AMOC

L’AMOC Onlus - Associazione Malati Oncologici Colon-Retto è un’Associazione di volontariato nata nel 2006 ed iscritta al Registro Regionale del Lazio delle ONLUS con determinazione n. D0980 del 20.03.07, con finalità esclusivamente di utilità sociale quali la prevenzione, l'informazione e supporto morale a favore dei pazienti colpiti da tumore del colon-retto e loro familiari.
 
I volontari dell’AMOC presenti giornalmente presso il Day Hospital Oncologico dell’ Istituto dei tumori Regina Elena di Roma, sostengono i pazienti e le loro famiglie mediante azioni di supporto pratico e morale inoltre forniscono  informazioni di tipo amministrativo per coloro che intendono usufruire delle disposizioni di legge esistenti a favore dei pazienti oncologici. (legge 104/92).

Con cadenza trimestrale, l’AMOC organizza incontri a tema tra i pazienti affetti da neoplasie del colon-retto e  loro familiari e gli oncologi riguardanti il trattamento di questa patologia. 

Oltre alle attività in ambito ospedaliero, l’AMOC promuove l’informazione sulla prevenzione delle neoplasie colorettali e a tale scopo, periodicamente realizza campagne di sensibilizzazione per la prevenzione del tumore del colon retto.

                  C'E' UNA BUONA NOTIZIA SUL TUMORE DEL COLON RETTO
                                                            “SI PUO’ EVITARE”

                      Questo slogan è presente nelle Campagne d’informazione AMOC

tutte le persone dai 45 ai 70 anni  e tutti coloro che hanno un caso in famiglia di   tumore al colonretto dovrebbero effettuare una colonscopia.

La segreteria dell’AMOC è a disposizione per fornire tutte le informazioni utili al riguardo.
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