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A.I.G. Associazione Italiana GIST Onlus
Il termine “GIST” è l'acronimo del nome in inglese di un tumore maligno: Gastro Intestinal Stromal Tumor, che in italiano è conosciuto come Tumore Stromale Gastrointestinale. Il GIST è un tumore raro, fa parte di un gruppo di neoplasie chiamate “sarcomi dei tessuti molli”, colpisce gli organi del tratto gastro-intestinale e la sua incidenza è stimata in 1-1,5/100.000 nuovi casi all’anno. Si ritiene che in Italia si verifichino tra 600 e 900 nuovi casi l'anno. 

In linea generale, i sarcomi dei tessuti molli sono tumori rari (basti considerare che i “carcinomi” rappresentano il 98% dei tumori solidi, mentre i “sarcomi” sono solo il 2%). La relativa rarità e la complessità diagnostico-terapeutica dei sarcomi spiegano il fatto che circa un terzo dei pazienti con tumore primitivo non riceva una diagnosi patologica corretta, con conseguenze importanti sulle possibilità di sopravvivenza.

A.I.G. Associazione Italiana GIST Onlus è un’organizzazione senza scopo di lucro nata nel 2006 per iniziativa di un piccolo gruppo di pazienti e familiari i quali, constatata la scarsa informazione sui GIST e la difficoltà dei pazienti nel trovare centri di cura con expertise specifica in tumori rari, hanno deciso di dare vita a un’associazione con lo scopo di offrire informazioni, promuovere iniziative e incoraggiare la ricerca per la cura di questa malattia, sensibilizzare l'opinione pubblica e migliorare il percorso diagnostico e terapeutico dei pazienti che ne sono colpiti.

Il sito dell'organizzazione (www.gistonline.it) rappresenta un importante punto di riferimento e di incontro per chi, direttamente o indirettamente, è venuto a contatto con questa malattia. Le informazioni di carattere scientifico pubblicate nel sito sono avallate dai maggiori esperti in materia, italiani e internazionali.

A.I.G. condivide l’esperienza maturata da altre associazioni di pazienti affetti da GIST nel mondo e fa parte della rete internazionale delle associazioni di pazienti con GIST, Global Gist Network (sito www.globalgist.org); inoltre:
· è federata a ECPC, European Cancer Patient Coalition www.ecpc.org;
· è socio fondatore di SPAEN, la federazione europea delle associazioni di pazienti con sarcoma, www.sarcoma-patients.eu.
