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CHI SIAMO

Acto onlus - Alleanza contro il tumore Ovarico è la prima associazione italiana impegnata nella lotta contro il tumore ovarico. Fondata nel 2010 da Mariaflavia Villevieille Bideri, promuove programmi di informazione e sensibilizzazione della popolazione femminile e della classe medica, sostiene progetti di ricerca scientifica, offre borse di studio per ricercatori, lavora per accelerare l’introduzione anche nel nostro Paese di nuovi farmaci già disponibili in Europa. L’attività dell’associazione si struttura attraverso gruppi di lavoro tematici, workshop, convegni, il sito internet www.actoonlus.it e si avvale principalmente del lavoro volontario degli associati. Alla associazione “madre” si affiancano le affiliate ACTO Bari e ACTO Roma nate nell’ultimo anno. L’associazione è presieduta dalla dottoressa Nicoletta Cerana.
IL TUMORE DELLE OVAIE

Il tumore delle ovaie è il 6° più diffuso con 6000 nuovi casi ogni anno in Italia. Nel mondo ogni anno viene diagnosticato a circa 250.000 donne e circa 150.000 donne muoiono ogni anno per questa malattia.

Attualmente è il tumore ginecologico più aggressivo, più pericoloso e meno conosciuto dalle donne. A causa di questa scarsa conoscenza nel 75% dei casi viene diagnosticato quando è ormai in fase avanzata con alta probabilità di esito fatale. È quindi un tumore in cui l’informazione su prevenzione e diagnosi tempestiva giocano un ruolo essenziale per la donna.

COSA FACCIAMO 

· Organizzazione di incontri scientifici aperti al pubblico sul tema della diagnosi e terapia del carcinoma ovarico in partnership con autorevoli istituti di cura e ricerca farmacologia.

· Diffusione di informazioni su tutti gli aspetti della malattia (epidemiologia, diagnosi, cura) attraverso canali digitali propri (sito web, pagina Facebook, canale YouTube) e distribuzione di stampati. 

· Sensibilizzazione delle autorità politico sanitarie. 

· Organizzazione della annuale Giornata Mondiale sul Tumore Ovarico in collaborazione con 107 associazioni di 31 Paesi nel mondo. 
· Organizzazione di eventi pubblici di sensibilizzazione e raccolta fondi.
· Pubblicazione della prima guida ufficiale al Tumore ovarico “Il silenzio non è d’oro: sapere, dire, fare contro il tumore ovarico”.
· Erogazione di servizi di sostegno agli associati tra cui: 
· servizio di psicoterapia EMDR erogato attraverso la rete di specialisti collegati ad Acto onlus; 

· servizio di consulenza medica “L’esperto risponde” erogato gratuitamente attraverso il sito;
· servizio di orientamento ai centri sanitari di tutto il territorio nazionale specializzati nel trattamento del tumore ovarico attivo sempre attraverso il sito;
· convenzioni speciali per l’acquisto di prodotti e servizi per la persona. 
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