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SCHEDA AMOC Onlus Associazione Malati Oncologici
L’AMOC Onlus - Associazione Malati Oncologici Colon-Retto è un’Associazione di volontariato con finalità sociali fondata nel 2006 da un gruppo di pazienti, familiari e medici  ed è iscritta nel registro socio sanitario Regionale del Lazio con determinazione n°D0980 e registro Provinciale di Roma.
L’AMOC con sede operativa c/o l’Istituto dei tumori  Regina Elena di Roma è presente con i volontari  tutti i giorni nel Day Hospital dell’Oncologia medica A, per accogliere, informare e sostenere i pazienti che accedono in questo ambulatorio per effettuare la chemioterapia.
I volontari AMOC sono presenti anche nel reparto delle Chirurgie riunite "week surgery", e nell'ambulatorio di Endoscopia Digestiva.
La segreteria Amoc è posta in adiacenza del Reparto di Oncologia Medica A ed è aperta tutti i giorni dalle 8.30 alle 14.00. Essa rappresenta un riferimento importante non solo per i pazienti e gli iscritti all'associazione ma  per quanti, che pur non conoscendoci direttamente, ci contattano tramite il sito ed i social network al fine di reperire informazioni sull'accesso alle cure oncologiche, la prevenzione ed informazioni a carattere generale in ambito sanitario. Per facilitare tali contatti è stato attivato  il numero verde 800586999.
Il numero delle telefonate ricevute nel 2014 è aumentato notevolmente grazie anche al sito www.amoc.it  ed al materiale cartaceo informativo distribuito sul territorio.
L'AMOC, con cadenza trimestrale, organizza incontri tra pazienti, loro familiari e gli oncologi nell'ambito dei quali vengono discussi argomenti relativi il trattamento e la cura della patologia oncologica. 
Oltre alle attività in ambito ospedaliero, l’AMOC promuove l’informazione sulla prevenzione delle neoplasie colorettali e a tale scopo, periodicamente realizza campagne di sensibilizzazione per la prevenzione del tumore del colon retto .
L’ultima Campagna è stata attivata a Gennaio del 2015 sul territorio di Roma.
Lo slogan "IO NON RISCHIO.. CONTRO IL TUMORE DEL COLONRETTO SCELGO LA PREVENZIONE", i monitor sui mezzi pubblici, la pubblicità a mezzo stampa ,e l'attivazione di un numero verde gratuito hanno richiamato l'attenzione di centinaia di persone che hanno contattato la segreteria per reperire informazioni dettagliate per l'accesso ad un corretto programma di Screening.
Grazie alla collaborazione dell'Istituto Sant'Andrea e dell'Istituto Regina Elena, a tutti coloro che hanno avuto un familiare di Primo grado affetto da tumore del colon-retto, è stata prenotata una visita gratuita ed una colonscopia senza liste di attesa.
Tutto ciò al fine esclusivo di prevenire una patologia oncologica che purtroppo è in continuo aumento con circa 40.000 nuovi casi ogni anno.
[bookmark: _GoBack]L'AMOC conferma anche per il 2015 l'iscrizione presso la FAVO (Federazione Associazioni Volontariato Oncologico), e L'ECPC European Cancer Patients Coalition, un'importante federazione a livello Europeo. 
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