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NET Italy Associazione Italiana Pazienti con tumori neuroendocrini
L’Associazione NET Italy si propone come punto di riferimento per tutti i pazienti italiani affetti da tumori neuroendocrini, un gruppo eterogeneo di tumori rari, con incidenza annuale di 4-5 nuovi casi ogni 100.000 abitanti, che colpiscono le cellule del sistema neuroendocrino diffuso.

Ad oggi la scarsa conoscenza diffusa sui NET rappresenta un ostacolo per una diagnosi tempestiva e rende difficile il necessario approccio multidisciplinare. 

NET Italy opera in attività di volontariato, inteso come espressione di partecipazione, solidarietà e pluralismo, con l'intento di agire a vantaggio di tutta la collettività. Il suo obiettivo principale è quello di essere al fianco dei pazienti affetti da queste malattie, che “non devono, né possono essere lasciati soli!”. Per fare questo NET Italy si propone di:

· promuovere l’informazione sui tumori neuroendocrini, perché la loro rarità non risulti un ostacolo per la tempestività delle diagnosi;

· aiutare i pazienti a trovare nel più breve tempo possibile i Centri specializzati dove ricevere le cure e l’assistenza più appropriate; 

· promuovere l’accesso alle terapie, per assicurare una sopravvivenza e una qualità di vita migliori;

· favorire la formazione, per creare professionalità specializzate e pronte nel fornire la giusta assistenza;

· sostenere la ricerca e divulgarne i risultati per ampliare le conoscenze su questi tumori.
Proprio per adempiere al meglio a questi proponimenti, NET Italy agisce in stretta collaborazione con It.a.net (Italian Association for Neuroendocrine Tumours), società scientifica indipendente degli specialisti italiani che si occupano di tumori neuroendocrini. Il frutto di questa collaborazione è stata la creazione di un network scientifico-culturale che coinvolge professionalità di differenti aree specialistiche impegnate sul fronte dei NET, necessarie per rispondere all’esigenza di un approccio multidisciplinare nella gestione di questo tipo di malattie.

Tra le attività promosse da NET Italy, un posto di rilievo è occupato dalla celebrazione del NET Cancer Day, la Giornata Mondiale dei Tumori Neuroendocrini, per richiamare l’attenzione su queste patologie e manifestare solidarietà e vicinanza a tutti i pazienti. 
Per informazioni: 

www.netitaly.net

info@netitaly.net
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